

解放日报

JIEFANG DAILY

2025年11月27日 星期四
乙巳年十月初八 农历十月十八大雪
第27917号 今日二十版

上海报业集团·解放日报社出版

习近平电贺“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会 锚定“两国方案”推动政治解决

新华社北京11月26日电 11月25日，联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会，国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出，巴勒斯坦问题是中东问题的核心，关乎国际公平正义，牵动地区局势。当前形势下，国际社会应进一步凝聚共识，采取更积极行动，确保实现加沙全面持久停火，避

免战火重燃。要秉持“巴人治巴”原则，开展加沙战后治理和重建，尊重巴勒斯坦人民的意愿，照顾地区国家的合理关切。要尽快改善加沙人道局势，减轻巴勒斯坦人民苦难。最重要的是锚定“两国方案”大方向，推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

习近平强调，巴勒斯坦问题也是对全球治理体系有效性的考验。

中方呼吁国际社会直面巴勒斯坦问题根源，展现责任担当，采取有力行动，纠正历史不公，维护公平正义。中国作为联合国安理会常任理事国，坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。中方将继续同国际社会一道，为推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出不懈努力。

香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾，造成重大人员伤亡

习近平向事故遇难人员和殉职消防员表示哀悼，对遇难者家属和受灾人员表示慰问

全力以赴灭火，把伤亡损失降到最低

香港特区政府已启动应急救援机制，中央政府驻香港联络办已成立应急专班，全力支持救援

新华社北京11月26日电 11月26日下午，香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾，造成重大人员伤亡。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视，第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情

况，指示中央政府驻香港联络办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问，要求中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴扑灭火灾，想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作，有关部门和地方

提供必要援助，努力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府已启动应急救援机制，

中央政府驻香港联络办已成立应急专班，与特区政府密切沟通，全力支持做好救援工作。目前，相关工作正在进行中。

蔓延7座大厦，香港大埔火警接连升级

刊3版▶

上海国家级专精特新“小巨人”首破千家

制造业企业占比71%，构筑现代化产业发展硬脊梁

本报记者 李晔

工信部近期公示第七批专精特新“小巨人”企业名单，其中上海新晋企业达214家。由此，获这一国家级称号的上海企业累计首次破千家，达1026家，总量居全国第三。

上海市中小企业发展服务中心的分析数据显示，从区域分布看，这1026家“小巨人”的60%集中在浦东、闵行、嘉定、松江四区。其中，浦东在集成电路、生物医药领域持续领跑；闵行、嘉定的高端装备、智能网联汽车等优势明显；松江已形成卫星物联网等产业集群。

从产业分类看，制造业企业有729家，占比高达71%，且主要集中在关键基础领域，如集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业领域的制造企业达426家，构筑起上海现代化产业发展的硬脊梁。

持续打造一流营商环境

市人大常委会议表决通过相关法规，黄莉新讲话

本报讯（记者 王海燕）市十六届人大常委会第二十五次会议昨天闭会，表决通过关于修改《上海市优化营商环境条例》的决定等6件法规，关于修改《上海市浦东新区高水平知识产权保护制度若干规定》等地方性法规的2个决定，批准市级预算调整方案，通过有关代表资格的报告和有关人事任免事项。市人大常委会主任黄莉新主持全体会议并讲话。

下转▶ 14版

聚焦重要部署精准建言献策

市政协党组理论学习中心组学习会召开，胡文容讲话

本报讯（记者 洪俊杰）11月25日，市政协党组理论学习中心组召开学习会，围绕深入学习贯彻党的二十届四中全会精神开展专题学习。市政协主席、党组书记胡文容主持并讲话。

下转▶ 14版

2025科创大会开幕，郑建邦慎海雄龚正出席，上海“人工智能+”项目国际合作推广平台启动

共话科技赋能产业升级重塑生态

本报讯（记者 吴頔）由中央广播电视台总台、上海市人民政府共同主办的2025科创大会昨天上午开幕。全国人大常委会副委员长、民革中央主席郑建邦出席开幕式并致辞。中宣部副部长、中央广播电视台总台台长慎海雄，上海市委副书记、市长龚正致辞，共同启动上海“人工智能+”项目国际合作推广平台。

郑建邦表示，中共二十届四中全会提出加快高水平科技自立自强，引领发

展新质生产力，为科技强国建设指明了前进方向。科技创新是民族复兴的核心驱动力，也是实现祖国和平统一、赢得国际竞争主动权的战略支撑。本届科创大会是前沿技术的首发阵地，也是创新成果的大巡礼。其中，科技与文化深度融合的动画电影《团圆令》开创了全新的AI动画电影生产流程，不仅是文化传播的新范式，更是促进两岸民心相通、情感相融的新实践。科技的力量，让“团仔”“圆妞”这两个极具象征意义的

亲形象更加鲜明灵动，让两岸人更亲、心更近，让游子回家的路更加坚实。期待更多技术和文化“双核”的优秀作品，将科技优势转化为增进民族认同、促进祖国统一的强大动力，以更多鲜活生动的实践展现中国人的志气、骨气、底气。

慎海雄表示，习近平总书记指出，“中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能”。
下转▶ 14版

弦断后的续演、深夜里的洽谈、工坊中的打磨、指尖上的和鸣——

艺术节的回响：精彩不止于聚光灯下



本报记者 吴桐

告别上海前，71岁的舞者贝娅特丽切·利博纳蒂悄悄留给上海国际舞蹈中心剧场一个信封。里面有一封她手写的短信，还有1500元钱，用来喂养园区的流浪猫。

在第24届中国上海国际艺术节参与皮娜·鲍什《交际场：回响1978》亚洲首演，贝娅特丽切发现，剧场大堂的寄存处总是堆满了行李箱，观众从全国各地为一场戏赶来。收获如此多的爱与热情，贝娅特丽切有个单纯的小愿望，给这座城市留下点什么，哪怕只是一份小小的爱心。

今晚，本届艺术节就要落下帷幕。一千多场展演，精彩从不止于聚光灯下的完美谢

幕，那些幕后的点滴同样动人。每一个意外与惊喜的发生，每一次谈判与合作的落地，每一个困境与转机的出现，让艺术得以发生，让创新成为可能，让人与人彼此连接。

一秒钟的惊险

琴弦断了。10月31日晚，上海交响音乐厅，当全场观众屏息凝神之际，意外发生了。小提琴演奏家吉尔·沙哈姆手中那把300多岁的斯特拉迪瓦里名琴断了一根弦。当时，他正和余隆执棒的上海交响乐团合作勃拉姆斯《D大调小提琴协奏曲》。

断弦后，台上的沙哈姆愣了一下，很快镇定下来，转身看向乐团首席马骏一，眼神交汇的瞬间，马骏一立刻将自己的琴递了过去。“不好意思。”沙哈姆接过琴，用中文向观众致歉。观众报以善意的笑声和掌声。沙哈姆和乐团，从琴弦断裂的那一秒继续。

第一乐章结束时，上海交响乐团音乐总监余隆示意给沙哈姆一些时间，去后台更换琴弦。几分钟后，当沙哈姆重返舞台，掌声如海浪般袭来。

返场时，沙哈姆给观众带来一个惊喜：他深情演绎了小提琴协奏曲《梁祝》“楼台会”和“化蝶”片段——他是首位发行小提琴协奏曲《梁祝》并将其纳入音乐会节目单的西方演奏家。

在演出现场断弦，对音乐家来说是极具挑战的舞台意外。沙哈姆的化险为夷，离不开上海观众的理解与配合，离不开台上台下的真诚对话。

“这就是现场演出的魅力！有意外也有惊喜，这是一个让人难忘的夜晚。”一位观众说。演出结束后，吉尔·沙哈姆的那根“断弦”也被余隆保存下来，镶嵌在画布上，变成了一幅艺术作品、一段难以复制的艺术记忆。
下转▶ 5版

10小时的等待

莫斯科大剧院化妆间里，中国上海国际艺术节中心副总裁阮杰盯着墙上的时钟，指针已经指向午夜，而他从下午两点就坐在这里。他在等待的，是被中国乐迷亲切称为“姐夫”的指挥大师捷杰耶夫。

当天，“姐夫”要连轴转完成《霍万辛那》的彩排与演出。这部时长4个多小时的歌剧，直到午夜才谢幕。阮杰心里没有丝毫焦躁——多年交往让他摸清了捷杰耶夫作息，这位“时间管理大师”从不在演出前吃东西，只有演出后，才在夜宵时光里真正放松。

午夜12点，两人终于碰头。此时，阮杰已经等待整整10小时，没有多余的寒暄，两人直奔主题，从演出档期到技术细节，两个对艺术同样执着的人，在深夜的餐厅里坦诚相对。
下转▶ 5版

朝花会客厅

■时代流变中，文艺星空中始终闪亮着一个核心命题：文艺作品该如何更好地走向大众、拥抱人民？繁荣互联网条件下新大众文艺是一项重要任务和使命

新大众文艺视域下的美术生态变革

均刊17版▶

一个艺术“素人时代”正在到来